
ในช่วง 3 เดือนที่ผ่านมา กลุ่มตัวอย่างมองว่านโยบายที่เห็นผลชัดเจนที่สุดคือ การ
แจกเงิน 10,000 บาท (71.44%) ตามมาด้วยการกระตุ้นการท่องเที่ยว (56.69%)  
อย่างไรก็ตาม รัฐบาลควรเร่งแก้ปัญหา ค่าครองชีพ สร้างงาน และเพิ่มรายได้
(70.84%) เป็นลำดับแรก สะท้อนถึงความต้องการให้รัฐบาลจัดการกับปัญหาปาก
ท้องและเศรษฐกิจอย่างเร่งด่วน สอดคล้องกับสิ่งที่อยากฝากถึงนายกรัฐมนตรีแพ
ทองธารในฐานะผู้นำประเทศ คือ การฟื้ นฟูเศรษฐกิจ ลดค่าครองชีพ และสร้างราย
ได้อย่างทั่วถึง (49.14%) นอกจากนี้ยังต้องการให้ปรับการสื่อสารให้ชัดเจนและรับ
ฟังปัญหา (44.50%) แม้นโยบายช่วยเหลือระยะสั้นจะสร้างความพึงพอใจในระดับ
หนึ่ง แต่ประชาชนก็คาดหวังให้รัฐบาลเร่งแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจทั้งโครงสร้างที่ยังคง
เป็นปัญหาหลัก ขณะเดียวกัน การสื่อสารที่ชัดเจนและการรับฟังปัญหาจะเป็นอีก
หนึ่งปัจจัยสำคัญในการสร้างความเชื่อมั่นให้กับประชาชนได้
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ข้อค้นพบที่สำคัญ:

3 เดือนรัฐบาลแพทองธาร

“จากผลโพลสะท้อนให้เห็นว่า
ผลงาน 3 เดือนรัฐบาลแพทองธาร

ยังประเมินไม่ได้ และบางส่วนมองว่า
ต่ำกว่าที่คาดหวังไว้ แม้นโยบาย

ระยะสั้ นจะสร้างความพึงพอใจให้กับ
ประชาชนได้ระดับหนึ่ง 

แต่ในฐานะที่รัฐบาลมีที่ปรึกษามาก
ประสบการณ์และขึ้ นชื่อเรื่องการ

ทำให้ “คนไทยมีกิน มีใช้” 
ประชาชนจึงคาดหวัง

เห็นการเปลี่ยนแปลงที่ 
“สื่อสารเป็ น-เห็นผลชัด-

จับต้องได้” 
ให้มากขึ้ น ”

49.38%
จุดแข็งคือมีที่ปรึกษา
ที่มีประสบการณ์

54.99%
ไม่เชื่อมั่นการแก้ปัญหา
เศรษฐกิจของรัฐบาล

70.84%
อยากให้เร่งแก้ปัญหา
ค่าครองชีพ

49.14%
อยากบอกนายกฯ ว่า
ให้เร่งฟื้นฟูเศรษฐกิจ

จุดแข็งคือที่ปรึกษา แต่ผลงานยังรอพิสูจน์ 
กลุ่มตัวอย่าง 49.38% มองว่าจุดแข็งของรัฐบาลแพทองธารคือการมีที่ปรึกษาที่มี
ประสบการณ์  ตามด้วยความเป็นเอกภาพของคณะรัฐมนตรีที่ทำงานไปในทิศทาง
เดียวกัน (37.17%) อย่างไรก็ตาม ในช่วง 3 เดือนแรก ส่วนใหญ่ยังรู้สึกว่ายัง
ประเมินผลงานไม่ได้ (39.85%) บางส่วนมองว่าผลงานต่ำกว่าที่คาดหวัง (28.14%)
ขณะที่มีเพียง 7.05% ที่เห็นว่าผลงานดีกว่าที่คาดไว้ ด้านความเชื่อมั่นในการแก้
ปัญหาเศรษฐกิจ กลุ่มตัวอย่างไม่เชื่อมั่น (54.99%) ขณะที่ 45.01% ยังคงเชื่อมั่น
สะท้อนให้เห็นว่ารัฐบาลยังต้องเร่งสร้างผลงานที่เป็นรูปธรรม โดยเฉพาะในเรื่อง
เศรษฐกิจ เพื่อกู้คืนความเชื่อมั่นจากประชาชน

นโยบายแจกเงินเด่นชัด แต่เร่งแก้ค่าครองชีพเป็ นเรื่องด่วน

              ภายใต้รัฐบาลแพทองธารผ่านมาแล้วสามเดือน เสมือนช่วงทดลองงาน
สำหรับรัฐบาลไม้ต่อชุดนี้  ซึ่งในระยะเวลาที่เข้ามาต้องเผชิญสถานการณ์ต่างๆ ไม่ว่า
จะเป็ นปัญหาน้ำ ท่วม ความยากจน โดยเฉพาะปัญหาด้านเศรษฐกิจที่ส่งผลต่อชีวิต
ของประชาชนมายาวนาน ซึ่งสามเดือนที่ผ่านมา ยังไม่เห็นภาพการดำเนินงานแก้ไข
ปัญหาที่เป็ นรูปธรรม สอดคล้องกับผลสำรวจที่สะท้อนว่า  ภาพรวมผลงาน 3 เดือน
ของรัฐบาลยังประเมินไม่ได้ ร้อยละ 39.85 และต่ำกว่าที่คาดหวัง ร้อยละ 28.14
ทำให้ประชาชนเกิดความไม่เชื่อมั่นในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจ ถึงร้อยละ 54.99
เพราะนโยบายที่รัฐบาลดำเนินการได้เพียงอย่างเดียวคือ แจกเงิน 10,000 บาท
สำหรับสิ่งที่ประชาชนต้องการมากที่สุด คือ การแก้ปัญหาทางเศรษฐกิจเพื่อช่วยเรื่อง
ปากท้องและรายได้ ซึ่งการแถลงครั้ งนี้ ไม่ได้มีการพูดถึงผลงานแต่เป็ นการกล่าวถึง
สิ่งที่รัฐบาลจะทำในปี หน้า  หากถึงเวลาที่ต้องแถลงผลงานครั้ งต่อไปจะมีอะไรที่จับ
ต้องได้และทัชใจประชาชนให้เกิดความเชื่อมั่นหรือไม่ คงต้องติดตามกันต่อไป
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เบญจพร พึงไชย 
ผู้ช่วยคณบดีโรงเรียนกฎหมายและการเมือง

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

71.44%
นโยบายที่เห็นผลชัดเจน
คือ แจกเงินหมื่น
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